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Umsätze mit Unterhaltungselektronik leicht rückläufig

2

Umsatzanteile am Gesamtmarkt für klassische Consumer Electronics in Deutschland 2025

Flat-TV
2,85 Mrd. Euro
(-8%)

Spielkonsolen
1,07 Mrd. Euro

(+38%)

Audiogeräte
0,83 Mrd. Euro

(-12%)

Digitalkameras
0,57 Mrd. Euro

(0%)

Audio-/Video-Zubehör
1,63 Mrd. Euro
(-3%)

Sonstige CE
0,85 Mrd. Euro

(0%)

Sonstige CE: Blu-Ray-/DVD-Player/-Recorder, Mediaboxes & Media Sticks, Camcorder, Interchangeable Lenses, Digital Fotoframes, Set-Top-Boxes/Dishes & -Sets, ICE |  
Abweichungen zu 100 Prozent in der Summe sind rundungsbedingt | Quelle: Prognose Bitkom Research 2025

in Prozent

7,8 Milliarden Euro

Prognostizierter Umsatz mit 
Consumer Technology 2025

2024: 7,9 Mrd. Euro
2023: 8,2 Mrd. Euro
2022: 8,3 Mrd. Euro
2021: 8,9 Mrd. Euro
2020: 9,3 Mrd. Euro

-1%      
(ggü. 2024)
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4 von 10 
interessieren sich 
für Smart Glasses

Basis: Alle Befragten (n=1.156) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 20253

Haben Sie schon einmal 

eine smarte Brille genutzt?

Smarte Brillen, die bereits erhältlich sind, 

können in der Regel keine virtuellen 

Inhalte in das Sichtfeld einblenden, 

ermöglichen es aber z.B. Musik zu hören, 

zu telefonieren, Fotos aufzunehmen, per 

Sprachbefehl das Internet zu nutzen oder 

die Umgebung zu erkennen. Sie sehen 

aus wie normale Brillen.

Nein, aber 
würde ich 
gerne tragen

Ja, habe ich bereits 
genutzt

Weiß 
nicht/k.A.

Nein, würde ich 
auch nicht tragen

in Prozent



Streaming erstmals gleichauf mit klassischem Fernsehen
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Welche der Möglichkeiten nutzen Sie zumindest hin und wieder, um Videos oder 

Sendungen zu schauen?
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Aktuelles Fernsehprogramm über einen klassischen Anschluss

Spielfilme und Serien auf DVD oder Blu-Ray

Videos über Videoportale, z.B. YouTube

Spielfilme, Serien und Sendungen on Demand,

 z.B. über Portale oder Mediatheken

Videos in sozialen Netzwerken

Aktuelles Fernsehprogramm über eine Internetverbindung

Sportereignisse auf Portalen, wie z.B. Sky Go

Spielfilme und Serien auf illegalen Portalen wie z.B. kinox.to etc.
2025

2024

Basis: Alle Befragten (n=1.156) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2025

87%

streamen Videos, 

Sendungen oder Filme

(2024: 86%)

in Prozent

2025

2024
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Ich nutze einmaliges

kostenpflichtiges Abrufen

 von Filmen/Serien*

Ich nutze kostenpflichtes

Videostreaming als Abo*

Ich nutze nur kostenlose

Videostreams

Die meisten zahlen für das Videostreaming

5

in Prozent

Streamen Sie Videos? Nutzen Sie kostenpflichtiges Videostreaming? 

Basis (links und Mitte): Nutzerinnen und Nutzer von Videostreaming (n=1.010) | *Mehrfachnennungen möglich | Basis (Ausgaben): Befragte, die kostenpflichtige Videostreaming-Dienste im 
Abonnement (n=437) bzw. für das einmalige Abrufen (n=421) nutzen | Quelle: Bitkom Research 2025

17,50 Euro 
Ø Ausgaben für 
Abos pro Monat

2024: 15,40 Euro

11,00 Euro 
Ø Ausgaben für 
einmaliges Abrufen

2024: 12,30 Euro

60%
zahlen für 
Videostreaming
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt

16-29 Jahre

30-49 Jahre

50-64 Jahre

ab 65 Jahre

Häufiger zur festgelegten Sendezeit Etwa zu gleichen Teilen Häufiger On-Demand Weiß nicht/ k.A.

31

Mehr On-Demand oder linear ist noch immer eine Altersfrage

6

Schauen Sie Filme oder Sendungen häufiger zur festgelegten Sendezeit oder 

On-Demand, d.h. zeitversetzt?

Basis: Nutzerinnen und Nutzer von Videostreaming (n=1.010) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 2025

28

in Prozent
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Klassisches Radiohören weiter vor Audiostreaming
Welche Möglichkeiten nutzen Sie zumindest hin und wieder, um Audioinhalte oder 

Nachrichten zu hören?

85%

2024: 82% 

65

64

32

30

20

Audiostreaming-Dienste

Video-Plattformen

Internetradio

Podcast-Streaming-Dienste

Hörbuch/Hörspiel-Streaming-

Dienste

streamen zumindest hin und wieder  
Audio-Inhalte. Das entspricht rund 

58 Millionen Deutschen 
ab 16 Jahren.

Basis: Alle Befragten (n=1.156) | rechts: Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2025

92

10

Radio über klassischen Anschluss

CD oder Schallplatte

Streaming

Klassisch

in Prozent



Digitale Sprachassistenten werden Standard
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Nutzen Sie zumindest hin und wieder die Möglichkeit, über digitale Sprachassistenten 

Informationen abzufragen oder Geräte zu steuern? Und welche Geräte nutzen Sie dafür?

79

73

60

40

64

60

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 - 64 Jahre

ab 65 Jahre

Männer

Frauen

Basis (Nutzung): Alle Befragten (n=1.209) | Basis (Geräte): Nutzerinnen und Nutzer von Sprachassistenten (n=750) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2025

in Prozent

nutzen zumindest hin 

und wieder digitale 

Sprachassistenten (2024: 53%)62%
Smartphone

Smarte 
Lautsprecherbox Auto

Tablet Kopfhörer Smart-TV 

Smartwatch Smart Display  
Streaming
-Box bzw. -Stick

91%
79%

68%

58% 55% 33%

29% 26%
18%



Wozu Sprachassistenten zum Einsatz kommen

Basis: Nutzerinnen und Nutzer von Sprachassistenten (n=750) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 20259

Zu welchem Zweck nutzen Sie die Sprachsteuerung? Um über meine Stimme…

86

78

21

14
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74

62

39

36

24

45

37

29

0 20 40 60 80

…Audioinhalte wie Musik abzurufen.

…Anrufe zu starten.

…Mails oder Kurznachrichten vorlesen oder verfassen zu lassen.

...Videos abzuspielen oder TV-Sender zu schauen.

…unterhalten zu werden, z.B. durch Witze und Spaßfragen.

…Haushaltsgeräte zu steuern.

…Suchanfragen bzw. Internetrecherchen durchzuführen.

…einen Timer zu starten.

…die Wettervorhersage abzurufen.

…Kalendereinträge zu verwalten. 

...Verkehrsnachrichten und Stauinformationen abzurufen.

…nach dem Weg zu fragen bzw. sich navigieren zu lassen.

…Abfahrtszeiten von Bussen oder Bahnen zu erfahren. 
in Prozent

Unterhaltung & 
Kommunikation

Alltag & Haushalt

Mobilität



43%

Mit KI werden Sprachassistenten zum Alltagshelfer
Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu?

10 Basis: Alle Befragten (n=1.209) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2025

44%
»…der mir beim Erlernen 

neuer Fähigkeiten hilft, zum 

Beispiel von Sprachen.«

»…der individuelle Ernährungspläne 

erstellt und automatisch dafür 

einkauft.«

47%

»…der individuelle 

Geschenkevorschläge für Feiertage 

oder Geburtstage macht.«

»…der die Kalender meiner Familie und

Freunde koordiniert, an gemeinsame Events 

erinnert und Folgetermine vorschlägt.«

32%

Ich würde gerne einen KI-Assistenten nutzen,…



KI hält Einzug in die Filmwelt

11

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie bzw. Ihrer Meinung nach zu?

KI-generierte Inhalte stellen 
eine Bedrohung für die 
klassische Filmindustrie dar.

67% 

Basis: Alle Befragten (n=1.156) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2025

In 10 Jahren…

Ich fände es in Ordnung, wenn ein 
KI-generierter Film bedeutende 
Preise wie einen Oscar gewinnt.

29% 

…werden dank KI Filme und Serien auch gehörlosen und blinden 
Personen leichter zugänglich sein, weil sie z.B. automatisch mit 
Untertiteln, Audiobeschreibungen oder Gebärden versehen werden.

56% 

...wird ein Großteil der Filme und Serien von einer KI erzeugt sein.

43% 

…wird es normal sein, dass Nachrichten von KI-erzeugten 
Avataren/Personen präsentiert werden.

31% 



Wie KI den Musikmarkt verändern wird

12

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie bzw. Ihrer Meinung nach zu? 

32%
Ich würde gerne eine KI 

nutzen, um eigene 

Musikstücke zu erschaffen.

29%
In 10 Jahren wird es normal 

sein, dass Radioprogramme 

von einer KI moderiert werden.

44%

In 10 Jahren wird ein Großteil 

der Musik, die wir hören, von 

einer KI erzeugt sein.

70%
KI-generierte Musik stellt eine 

Bedrohung für die klassische 

Musikindustrie dar.

Basis: Alle Befragten (n=1.156) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2025
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Untersuchungsdesign

Der vorliegenden Präsentation liegen zwei Erhebungen zugrunde, die im gleichen Zeitraum durchgeführt wurden. Methodik, Grundgesamtheit und Gewichtung sind 
identisch. | Quelle: Bitkom Research  2025

14

Auftraggeber Bitkom e.V.

Methodik Computergestützte telefonische Befragung/ Computer Assisted Telephone Interview (CATI), Dual Frame

Grundgesamtheit Personen in Deutschland ab 16 Jahren

Stichprobengröße n=1.156 bzw. n=1.209

Befragungszeitraum KW 19 bis KW 23 2025

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf Grundlage des aktuellen Mikrozensus des Statistischen 
Bundesamtes

Statistische Fehlerspanne +/- 3 Prozent
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